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ATA DA SESSÃO ORDlNARIA DA GAMARA MUNICIPAL DE CASTELO/ES.

Aos 20 (vinte) dias do mês de maio do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco) reuniram-se os
Vereadores do Municipio de Castelo, Estado do Espirito Santo, no Plenário “Tancredo Neves",

sede do Poder Legislativo em Sessão Ordinária iniciada às 18:00h, O Presidente da Câmara o

Vereador Edimar Celin, presidiu a Sessão e solicitou que os Vereadores tomassem seus
assentos e pediu ao Primeiro Secretário o Vereador Tiago de Souza que fizesse a chamada dos
Parlamentares, constatando a presença de todos, havendo, portanto, quórum. O Presidente

declarou aberta a presente Sessão Ordinária e convidou o Vereador Giani Márcio de Oliveira

Coradini para que fizesse a leitura do trecho da Bíblia. Em seguida o Presidente solicitou o
Segundo Secretário o Vereador Marco Aurélio Campanha Zumerle que fizesse a leitura das atas
das Sessões anteriores. Ata da Sessão ordinária do dia 06/05/2025 e extraordinária do dia

06/05/2025 as quais foram aprovadas conforme redigidas. Atas da sessão ordinária do dia
29/04/2025 para verificação e posterior deliberação. Encerrada as atas. O Presidente solicitou ao

Primeiro Secretário o Vereador Tiago de Souza que lesse o expediente em pauta do dia. onde
constavam as datas comemorativas, convites, requerimentos e demais expedientes. Todos
aprovados. Proposição; Lido projeto em Regime de Urgência o Projeto de Lei n® 18/2025,
Processo 38/2025, autoriza o Município de Castelo a firmar acordo de cooperação técnica com a
união, representada pelo comando de exército, por intermédio do comando da região militar
de autoria do Executivo Municipal. Projeto de Lei n° 19/2025, Processo 39/2025, altera o artigo
2° da Lei 4.269, de 13 de junho de 2023, que dispõe sobre a criação da ajuda de custo
denominada “Bolsa Atirador Casíeiense”, destinada aos atiradores durante o período de
instrução no Tiro de Guerra 01-006, sediado no Municipio de Castelo/ES, e dá outras
providências de autoria do Executivo Municipal. Passaram a tramitar com urgência. Após, foram

passadas as falas dos Vereadores. Giani Márcio de Oliveira Coradini cumprimentou a
todos os presentes e internautas. Mencionou estar vestido a caráter para fazer
menção ao projeto fantástico que faz parte dos Municípios de Castelo e Vargem Aita

e do mundo, pois recebe visitantes de toda parte do planeta, com visitação cientifica
na Reserva Kaetés. Símbolo de defesa do meio ambiente, projeto de conservação
do pássaro Saíra Apunhalada. Relatou ser um apaixonado pelo projeto, gratificante
de ver o projeto se tornar intenso. Por fim, deixou seu abraço a todos os padagogos
pelo seu dia e mencionou ser padagogo de formação. Profissão muito importante no
desenvolvimento das crianças e de todos. Maria Lúcia Ventorim cumprimentou a
todos. Fez requerimento verbal ao Executivo Municipal, solicitando concerto do
acaostamento do bairro Esplanada que apresentam rachaduras e grandes buracos.
Esclareceu alguns requerimentos de sua autoria, sendo um deles encaminhado a
EDP, por quedas de energia no bairro Cava Roxa levando alguns moradores a terem
prejuízos com eletro domésticos. Mencionou um requerimento verbal o qual pediu
barragens secas e retirada de uma ilha do leito do rio, próximo a ponte do bairro
Esplanada e recebeu a resposta do goverbo do Estado, que a fez solicitar ao
Prefeito João Paulo, que fizesse convênio com o governo estadual apresentando um

plano de trabalho para realizar a construção das barragens. Outro requerimento foi
o pedido de informações sobre irregularidades que foram encontradas no Hospital
de Castelo, levantadas pelo Ministério Público. Por fim, agradeceu ao governo do
Estado e a parceria da Prefeitura, pelo programa estadual "Pet Vida” o qual irá

enviar o valor de R$ 66.000,00 (sessenta e seis mil reais) para o Município de

Castelo para solucionar os problemas com os animais soltos nas ruas do Município,
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levando em consideração o bem estar anima! e a vida da população. Marco Aurélio
Campanha Zumerle (Nim Depoli) cumprimentou a todos os presentes e internautas.
Esclareceu seus requerimentos em pauta no dia, sobre as comunidades de divisa
com outros municípios. Citou Santa Rosa, Santo Antônio da Boa Conserva,

Independência, Bom Jardim os quais são pertencentes ao município vizinho, mas a
vida toda é realizada no Município de Castelo sendo até o domicílio eleitoral. Os

moradores ficam perdidos, pois não são atendidos pelo município de origem e nem o
de Castelo. Logo pediu, ao Prefeito que pudesse criar parcerias com o município

vizinho para atender essas comunidades. Outro requerimento é sobre a estrada do

Pati até Estrelinha um pequeno trecho para ser atendido pela Infraestrutura Rural.
Everton Zanúncio Malheiros cumprimentou a todos os presentes e internautas.

Repetiu alguns requerimentos, pois é necessário a realização dos mesmos para
ajudar a vida da população. Sendo um sobre o campo do bairro Niterói com irrigação
do mesmo para não acontecer da grama secar. Outro é a Fábrica de canos, com
muitos maquinários investidos e os agricultores necessitando dos encanamentos
com um preço melhor para abastecer a irrigação no periodo seco. E o que está
faltando é um técnico para ensinar a manusear o maquinário. Teve notícia boa sobre

a construção da Praça do bairro Pouso Alto, que a área pública da praça já é da
Prefeitura e logo será executado pela mesma. Parabenizou a Secretaria de Interior

que fez o reparo em dois trechos díficeis na comunidade de Córrego da Prata. Fez
requerimento verbal ao Executivo Municipal, solicitando atendimento ao produtor
rural da porteira para dentro com maquinários. Pediu reparo em um trecho na
estrada que liga as comunidades do Córrego da Areia até Quilombo, próximo a
residência do Paulinho Bichara. Conclui, parabenizando ao Clube do Cavalo de
Castelo e a Prefeitura Municipal de Castelo pelo evento de Concurso de Marcha “1°

Poeirão” que aconteceu no Centro de Eventos Castelão. Após asa falas foi passada
ao uso da Tribuna a Sra. Valdivia Rocha mobilizadora social do PCSA - Programa
de Conservação da Saíra Apunhada. Cumprimentou a todos e agradeceu a
oportunidade em especial ao Vereador Giani, para apresentação do Projeto da Saíra
Apunhalada. Se apresentou e disse trabalhar com o Instituto Marcos Daniel de

conservação da natureza há vinte anos. Mencionou terem seis projetos ativos sobre

tartarugas marinhas, jacarés do papo amarelo, saíra apunhalada, borboletas, e a
Reseva Kaetés. Essa reserva detém a residência da saíra apunhalada, uma espécie
em instinção, endêmica da região de Mata Atlântica e da região de montanhas do
Espírito Santo. Foram catalogadas 22 (vinte e dois) indíviduos. Única ave
considerada capixada tendo seu primeiro registro no ano de 1970 (mil novecentos e

setenta). Há a existência de uma ave empalhada na cidade de Berlim levada por
algum ciêntista, talvez. Chegou a ser considerada extinta e após 70 (setenta) anos

sumida, foi sendo redescoberta em Itarana, Conceição do Castelo e em 2016 (dois
mil e dezesseis) em Castelo, até que em 2020 (dois mil e vinte) foi elaborado um

projeto com ajuda de uma hidrelétrica, pois o instituto vive de recursos e o dinheiro \
vindo do governo é muito direcionado. Esse projeto vem sendo estendido as escolas
com visitação, exposição e atuando em sala de aula. Algumas escolas como em
Forno Grande, Monte Pio, Limoeiro e algumas outras comunidades. Informou que V)
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667 (seiscentos e sessenta e sete) hectares de mata foram adquiridas com dinheiro
de doação para manter a perpetuidade da espécie, informou que no Brasil há 200

(duzentas) áreas consideradas de impotância para a biodiversidades e a Reserva
Kaetés é uma delas. Há a parte voltada para o turismo onde existe a torre de

observação para monitoramento das espécies e também aberta ao público. Eia tem
cerca de 37 (trinta e sete) metros de altura. Por fim convidou a todos para marcar
uma visitação. Após foi passada as falas a Secretária de Desenvolvimento Social e

Habitação Cristiane Soares Ferreira para explanar sobre o “Maio Laranja”.
Cmprimentou a todos. Agradeceu o convite do Vereador Tiago de Souza que deu o
momento de fala para a “Campanha Faça Bonito”. Campanha muito importante e
complexa que luta contra a violência sexual infantil e de adolescente, o que leva a
ser um tabu muito grande. Informou que a Campanha Faça Bonito já tem 25 (vinte e
cinco) anos de existência e ainda se está caminhando buscar e falar sobre o assunto
com mais clareza. Como secretária de desenvolvimento Social, pediu a população
castelense que quebrem os tabus e leve o assunto ao conhecimento dos poderes de
públicos e de justiça. Quanto mais informação e conhecimento, irá ajudar a libertar e
muda o contexto. Sugeriu que as famílias conversem sobre educação sexual com os
seus filhos. As crianças e adolescentes tem o direito em ter consciência em saber

como se proteger. Dados mostram que a cada cinco horas no país, uma criança está
sofrendo violência. O Brasil não protege a população infantil e feminina. Precisa-se
que as famílias se concientizem, pois, o abuso geralmente não vem de fora e sim

pessoas conhecidas, da confiança do indivíduo. O poder público, vem se preparando
e se mobilizando, todos dias para melhorar. Informou que são 134 (cento e trinta e
quatro) famílias inseridas no CREAS para acompanhamento no PAEF no ano de

2024 (dois mil e vinte e quatro). Dessas, 90% (noventa) por cento teve o direito de
alguma criança violado, incluindo abuso sexual, abandono e negligência. Lembrou,
que o abandono e a negligência deixa uma porta aberta para o abusador. Relatou

que 50% (cinquenta) por cento do abandono são nas telas, onde a maioria dos

abusos acontecem. E nos países criadores da internet, suas crianças não podem
usar até certa idade. Informou que o Executivo irá criar um comitê gestor de combate
a violência e abuso sexual contra crianças e adolescentes no Município, com escuta

especializada. Os profissionais da educação, saúde e assistência social serão
capacitados para receber as vítimas e colher todos as informações colhidas e serão
repassadas aos órgãos envolvidos em defesa da mesma, sem a vítima ter que
repetir a mesma coisa para cada um, evitando a dor e o constrangimento. Por fim,
parabenizou a todos os assistentes sociais em seu nome e em nome da Vereadora

Maria Lúcia Ventohm, que teve o dia comemorado em 15 (quinze) de maio. O

Presidente Edimar, agradeceu a Secretária pela importante explanação. Após, foi
passada a pauta do dia. Projeto de Lei 18/2025, Processo 38/2025, autoriza o Município de
Castelo a firmar acordo de cooperação técnica com a união, representada pelo comando de

exército, por intermédio do comando da 1® região militar de autoria do Executivo Municipal. Em
primeira discussão e votação. Aprovado. Projeto de Lei n® 19/2025, Processo 39/2025, altera o

artigo 2° da Lei 4.269, de 13 de junho de 2023, que dispõe sobre a criação da ajuda de custo
denominada "Bolsa Atirador Castelense”, destinada aos atiradores durante o período de
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instrução no Tiro de Guerra 01-006, sediado no Município de Castelo/ES, _e da outras
providências de autoria do Executivo Municipal. Em primeira discussão e votaçao^ Aprovado.
Proieto de Resolução 03/2025. Processo 35/2025. modifica o Regimento Interno da Gamara,
alterando procedimentos relativos à tomada de contas do Prefeito pela Carriara de autoria da
Mesa Diretora O projeto foi votado nominalmente após ser explicado pela procuradora da
Câmara Géssica Facini Rosa e após. Aprovado por onze votos dos Vereadores. Agnaldo
Massafra não Everton Zanuncio Malheiros, sim. Giani Márcio de Oliveira Coradini. sim. Jeandro
Fiorot Careta, sim. Luciano Diniz SanfAnna. sim. Maria Lúcia Ventorim. sim, Mateus Fim Pagio,
sim. Marco Aurélio Campanha Zumerle, sim, Renan Viçosi Maia. sim. Tiago de Souza, sim.
Ulvsses Andreão Callegário e Warlen Cesar Bortoli. Após, foram passadas as explicações
pessoais. Giani Márcio de Oliveira Coradini comentou novamente sobre a Reserva Kaetes a qual
quarda mais de 300 (trezentas) espécies, entre aves, peixes, plantas e outros. A Reserva ja
recebeu mais de 30 (trinta) países durante os cinco anos de sua existencia. Informou que
Castelo é o Município do sul do Estado que mais trouxr turistas e visitantes internacionais.
Reforçou o convite aos Vereadores, para façam uma visita a Reserva Kaetes. Pois e o momento
para propagar o turismo e alavancar a economia do Município. Convidou a todos tambem^a
visitar a exposição que acontece na Gruta do Limoeiro. Maria Lúcia Ventorim disse ter obrigaçao
moral de fazer a fala no qual leu uma notificação federal aos municípios que nao pagarn o piso
salarial aos professores, "Como Vereadora , manifestou seu
municípios do Estado incluindo Castelo pelo descumpnmento da Lei 1.238/2006, que
estabelece o piso salarial nacional dos professores da rede publica. Agnaldo Massaf a
cumprimentou a todos os presentes e internautas. Inalteceu as falas da Sra. Valdivia
mencionando uma palestra do governador José Renato Casagrande sobre reflorestar. Lembrou,
que os produtores rurais tem direito em receber uma verba por manter uma mata em pe ou
reflorestar e que a maioria não tem conhecimento sobre isso. Além de culturas consignadas
umas com as outras, que também dá esse direito de receber essa verba do governo. Relatou
sobre a dificuldade da população das comunidades de Patrimônio do Ouro e outras da
redondeza em achar atendimento médico em época de férias dos mesmos. Pois. tiram ferias e
não são substituídos, causando transtorno para as pessoas que necessitam de atendimento,
tendo que se deslocarem para postinho mais próximo que é o Limoeiro ou na sede do Município.
Comentou sobre a quadra de esportes do bairro Pantanal, que quando chove a molha por inteiro,
tornando a prática de esportes perigosa, pois, fica escorregadia e a cobertura esta em péssimas
condições, necessitando de reparos. Marco Aurélio Campanha Zumerle (Nim Depoli), iniciou sua
fala em relação ao vídeo postado sobre o deputado Evair de Melo, o qual teve um retorno
favorável, e com isso deixou seus agradecimentos ao deputado que faz um excelente trabalho
na bancada, defendendo a agricultura, e sugeriu que quem puder acompanhar as redes sociais
do deputado e poder ver e divulgar seu trabalho. Mencionou ter recebido em seu gabinete o Sr.
Aroldo Costabeber onde apresentou alguns dados do projeto Desbravadores da Igreja Advestista
do Sétimo Dia. O projeto está carente de local sede, funcionando preventivamente no Pic Park
do Paulo Ivan Casagrande. Solicitou ao Prefeito que possa econtrar um local para abrigar o
projeto, que no entanto é muito bacana, e fez o convite aos Vereadores que possam conhecer
juntos 0 projeto. Sobre as falas da Secretária Cristiane sobre abandono de incapaz, mencionou
ter acompanhado pela TV, a mais um caso de abandono a uma criança recém nascida em nosso
Estado, mostrando a fragilidade das famílias. Logo, parabenizou a secretária pelo trabalho que
vem fazendo a frente da pasta. Por fim, agradececeu o secretário de Infraestrutura Urbana, por
sempre estar solicito as demandas nasa comunidades de Arapoca e Mundo Novo com troca de
lâmpadas. E ainda se colocou a disposição para organizar o campeonato regional de Patrimônio
do Ouro, onde está havendo alguns contra-tempo. Everton Zanuncio Maiheiros declinou. Renan
Viçosi Maia declinou. Tiago de Souza cumprimentou a todos os presentes e internautas.
Mencionou sua participação e de suas acessoras na passeata do "Maio Laranja”. Se colocou a
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frente e disse que como Vereador e pai, fará o impossível para combater a violência contra
crianças e adolescentes no Município. Parabenizou o Prefeito a secretária Léia, e a secretária
Cristiane que deu uma palestra sobre prevenção, concientização, ação e execução. Essa junção
dos poderes públicos, população e órgãos competentes irão reduzir e muito essa violência. Por
fim, agradeceu o apoio dos vereadores pela aprovação do projeto de sua autoria.
Nada mais havendo a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão Ordinária e
convidou a todos para a próxima sessão Extraordinária a seguir para votação do projeto em
pauta. Foi lavrada esta Ata que após lida e aprovada será assinada pelo Presidente, 1° e 2°
Secretários. /

Presidente -

1° Secretário -

2® Secretário -
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